

纸短情长

送行

金元

车子要转弯了,我停下车子。母亲走得慢,我等待她在桥那边为我送行。

我努力探出身子,用力地挥手,希望母亲在弯道的路上看到我,然后停下脚步。她终究是赶过来了,却是停在桥那边,双手背着放在身后,一件大团裙沾着棉袄裹着她瘦弱的身子。

她用眼睛看向前方的方向。河风微拂,浅浅的溪流安静地往下游流淌。母亲念叨的声音清楚的传过来:“到了报平安,常回来啊!”好像不这样叮嘱,我们就不回来了。我奇怪母亲为什么不越桥来,两个桥洞,中间一个桥墩,才六米长,这新修的水泥板桥宽阔又平稳,过来面对面道别不更亲切吗?

可是一次都没有。“妈,你回去吧,照顾好你自己和父亲!”我朝她喊。

父亲三步并两步来到跟前,趴在车窗上轻声细语说:“你娘腿脚不好,等……等你们走了,我扶她回去休息。”

母亲站在桥那头。晨风撩起她那全白的头发,饱经沧桑的脸庞,她朝我挥手,嘴里依旧不停地念叨叨叨啊!我加大油门,车子转弯就看不到那桥,看不到她了。眼泪汹涌而出。一次又一次。

小时候,那是一座3米宽的石拱桥,可能是年岁久远,手指粗的藤条爬满了石桥的底部和两侧桥墩,藤下面一个深潭,一年四季的水都是碧绿碧绿的,大晴天的时候能倒映出天上的白云和桥上的藤条,好看极了。这座桥也是我们詹家坞七八户人家通向县城的必经之路。

小学时,印象深刻的是,每到春季,山上的水竹笋出来了,母亲丢下别的活去山上挖笋,然后走十几里路到县城卖新鲜笋子。

每每母亲背回一大筐笋,我就赶过去帮着剥笋皮,跟她说说笑笑,讨好似的。说不定母亲因我的乖巧一高兴就带回糖果饼干之类的零食。除了解馋我还有一个更大的秘密,好几次尝试着跟她说话,却没能开口。因为兄弟姐妹多,那时的母亲管教特别严格,稍有点异想天开的想法,必定劈头盖脸给你下顿竹竿子面条。这不,前几天

二哥哥跟母亲去县城,招来的也是早起三天去地里打猪草的惩罚。比大拇指略粗的野竹笋外壳粗糙坚硬,一头尖尖,去皮是一项细致活,不仅伤手还要有耐力。剥着剥着其他人都溜走了,只剩下母亲在那里扫尾。母亲找来纱布缠在手上,这样可以减轻笋壳对手的摩擦。剥完笋壳,得迅速用开水把笋烫软,然后泡在冷水中,两两对分撕开成面条状,最后理齐用篮子沥干水。这样的湿笋炒腊肉片或者跟辣椒一起爆炒,筋道鲜美,特别可口,是城里人下饭的最爱。

记得有一次,第二天天不大亮,母亲就悄悄起床了,急促的梳头洗脸,由于我是她最小的儿子,得以跟她睡在一起,我趁她跨出门槛,一骨碌爬起来套上衣服不声不响地跟在后边。清晨的雾气还没散去,路边的草叶还在滴着露水,母亲用短扁担挑着两筐笋,走得很快。她没有发觉后面的我,很快就到了那石拱桥,过了那石拱桥转过弯就出村了,即使那时母亲发现了,也会带我去县城的,我心中一阵欢喜。因为第一次大哥去县城就是这么运作的,不但去了,还去马戏团看了耍猴,把我羡慕死了。可这时,母亲在石拱桥顶部扭头发现了,很生气的样子,她毫不客气的喊我父亲。

我吓得不敢说话,父亲很严厉的批评了我,不给我解释的机会。他把我带到桥的一头,指着下面骇人的碧绿寒潭,擦下狠话,下次不听活直接扔下去。听妈的讲,这潭淹死过人,平常是没人敢靠近的。恐惧袭来,我好像一头不甘被责备气急败坏的牛犊,挣脱父亲的手,一口气跑回屋,任凭身后母亲凄厉的呼唤。

后来很多时候,母亲常常在我面前提起,愧疚那时候没带我去一次县城,看一回马戏。

在当时,你准备的一筐上好的水竹笋换来的钱甚至不够买一包糖果,母亲每每哄我,说这次一定带回好吃的,可每次都听她变着法儿数落城里人太刁卖不得好价钱,捐回的几块毛票里,总要要用,没有一点多余。

兄长们都天真的信了,跑开了,然后各忙各的。唯独我拖着腿不肯走,母亲拉着我的手到厢房,悄悄的塞给我几颗糖果……

如今,在我记忆的匣子里,依然印刻着那爬满藤条的石拱桥以及桥下那一汪碧绿的清水;还有母亲消失在那转弯处微驼的背影,宛若眼前。

那一年石拱桥被洪水冲走了。政府在河道上建起一座新桥,汽车可以开过,桥底下那诱人的深潭也不见了。随着时光的流逝,很多东西被溪流冲刷得干干净净,一如母亲心心念念的当年没有带我去县城,看一回马戏。

从树上轻舞飘落,在落英缤纷中,我时常垫着脚尖抬头仰望,看落花之处可结果儿。

当阳光透过树枝嫩叶撒下斑驳光影,在满院静谧和煦中,我憧憬在旖旎思绪里,幻想着红彤彤诱人的苹果缀满枝头,果香似在鼻翼萦绕,挑逗着我舌尖上因食物匮乏而饥渴的味蕾。那种“思果解馋”的垂涎相,忆起就令人莞尔。

每日清晨睁开惺忪睡眼,总能隔着窗看到枝繁叶茂的苹果树。我时常喃喃低语:“小苹果怎么就不长呢?还是那小不溜丢的!”母亲笑着说:“看把我仙娃馋的,那小苹果还不跟你一样,要一天天慢慢长大,如果一夜就长成大大苹果,那就成妖怪了,谁还敢吃啊!”

听母亲说,我满月时,正是花草树木萌发季,她偶然发现院子不知何时长出了苹果树苗。犹如前世的约定般,我在春天出生了,它也破土而出,我认定小树苗是和我有缘的,我也对这个“童年的小伙伴”格外依赖,它曾带给我憧憬和希望,陪伴着我共同成长。我想起儿时,我眼巴巴希冀小苹果快点长大,犹如母亲期盼我快快成长。在流年往事里,庭院中的苹果树和母亲浓浓的爱,忆起心中就溢满香甜。

童年的日子总是伴着童真与稚气。记得那个黄昏,母亲做了我最爱吃的齐花面,我美滋滋地坐在苹果树下,吃着飘着蛋花和葱香的“舌尖上的美味”。幼小的我竟一口气吃下三碗,直惊得母亲怕我积食,让我绕着苹果树转圈走,还戏谑地告诉我,走的越多那个日落得越快。我竟信以为真,绕着苹果树走了一圈又一圈。

在那个食物匮乏的年代,苹果总是令我们垂涎,每年不到成熟就被摘吃的所剩无几。忆起儿时就被摘的苹果,那种酸倒牙的口味就让人忍俊不已儿时多彩而绚烂的庭院,就像鲁迅先生的百草园,充满了妙趣横生的趣事和心与自然的融合。

土地是有心的,它博大的心由此生长出大地万物。

土地是有气息的。在我老家,那宝石一样镶嵌在山脉褶皱处的稻田,有稻子的气息,也有着先祖开垦后留下的血脉,也有着

那年,村子里分配土地,村里干部把每块地编了号写在纸上,然后揉成小纸团往空中一抛,刚落下,一双双青筋暴露的手急着伸向纸团,就这样靠抓阄的方式,我母亲抓到了分在一个小地名叫水井湾的稻田,马耳坡上的旱地。每块田、每块地几乎都有自己的名字,都有着自己的身世。

在这些分配到的土地里,留下了我亲人耕种的汗水,种粮人顺手掐下一粒金灿灿的稻子,捧到牙齿边“嘎嘣”一嚼,就能嗅出劳作之人的气味。

今年春天,第一声雷从云层里滚来,一场春雨把我老家的稻田浸泡得饱胀。我回乡,看到八十五岁的堂伯卷起裤腿,正朝耕作后的秧田抛下用温水浸润过的种子,他期待着稻种发芽成秧苗,在农历四月里插秧。那一片青天色下如绿烟氤氲的秧田,把我的肺叶愉快地打开了。想起“春种一粒粟,秋收万颗子”的古言,内心喜悦,我对我堂伯这样一辈子靠土地求食的纯正农民,充满了庄重的敬意。

我的少年时代,在乡村度过。对土地气息的记忆,是春天土地新翻泥土的味道,是庄稼如浪起伏伏过来带着乳香的微甜气味……这些大地上的气息,至今还源源不断供给着我的生命。

一年之中,土地是最辛劳的。农历二十四个节气更替,土地不断地翻开一页又一页,农人在土地里播种、收割,再次播种、收割。这样

馨香一瓣

土地的气息

李晚

生生不息的土地,让人无限地敬重。我从来没有看到过土地的休眠期,土地如同一个不断孕育生命的老母亲,在岁月里伫倚了,垒起了皱纹,蚯蚓一样窜动的血管最后枯萎了下去。但土地没有老去,它一直在和那郁郁葱葱的植物、庄稼相亲相爱地缠绵着。

土地,让我联想起那些大地上的农人,他们在苍天之下蠕动的身影,永远保持着匍匐的姿势,仿佛是在向土地致敬,向土地作揖,他们把一生的心血播洒在了土地里,所以当我们吃到的粮食的味道,也有着他们用汗水发酵出的气息。

我老家村庄的那些农人,一生卑微,从降生之初,到无声告别,都是与土地的一场约会。你看山冈上那些小小的坟,农人最后葬在土地里长眠,旁边不远,就是庄稼、水井、房屋,他们似乎还在帮忙照顾着土地上这些东西,把它们都庄重地托付给后人使用。这是土地上的遗产,正是他们的创造,才有了土地上人类的生存条件。

我爷爷29岁那年,从江上的村

子搬迁到了山上的一个地方。有一年,奶奶回忆说,我爷爷来到新家的第一件事,就是在荆棘杂草丛中开垦土地。爷爷体力好,村子里一个数十公斤重的石碾,他可以用双手托举起来,如此震撼的画面。

我爷爷不舍昼夜开垦的30多亩地,后来都作为集体田地使用了。在我的少年时代,我看到使用在地里拔草戴笠的爷爷,从地里挖出一个硕大红薯,他把红薯捧到嘴边,做出一个亲吻的动作。爷爷的这个动作,好比父亲抱起童年的我,用胡子扎我的脸颊。

而今我回到老家村子里去,爷爷的坟,就在他开垦的土地上。风“呼呼呼”地吹过,我感觉嗅到了爷爷身体里的气息,我清理家里的老照片时发现,爷爷只留下一张他戴着一顶破洞帽子的发黄老照片,威严又忧郁、诚恳而和善的样子,与这片土地一脉相承。有一年父亲说:“给你爷爷立一座石碑吧,把这张照片放上去。”我没有照办,我觉得,爷爷长眠的这片土地里,就一直飘着他的气息。

我有天从村子路过,看见一个全身糊满泥巴的农人,几乎是跪在泥土里,用手搓着泥球,原来他是在种玉米苗。在电影《白鹿原》里,金灿灿的麦浪在夕阳的余晖下起伏,一群割麦的人——在黄土高原上他们被称为麦客,挥舞着镰刀,身影同土地交融在一起;有一个麦客,突然扑倒在地里,像要伸出手去抱住什么。这是他对土地朴素的感恩。

土地的气息,是我们乡愁中最浓烈、最鲜活的一部分。我这么说,你或许就懂得了,为什么有那么多的人,一谈起土地,就心里一热,甚至眼眶里噙满了泪水。

诗苑撷芳

饮酒(外一首)

乐冰

我发誓,从今往后不再饮酒
除非我挚爱的父亲
从冰冷的墓地里爬起来
赐予我勇气

我已经饮酒二十余年
我在酒中逃离现实
让灵魂飞到很远的地方

酒酣之余,我会喃喃自语
闭上眼睛
父亲就会伸出手来抚摸我的头顶

如果饮酒还有什么神秘之处
那便是父子穿越阴阳的会晤

猪油汤

十岁的我
舀了一勺汤
不小心洒了几滴
在桌子上

父亲低下头
伸出舌头
把洒落的汤
舔得干干净净

父亲哑哑嘴
笑着对我说:
这不是水
这是猪油汤啊

三十年前的猪油汤
在我的记忆里
散发出恒久的清香

母亲的咸鱼

东坡遗风

轻轻地,轻轻地
闻五花肉与咸鱼的一场温情邂逅
身后是父母不舍的泪眼
远山如雾,暮色如烟

也许最近的情感
离你也最远
那么,何妨把岁月揉一把
再晒干

此情不关风月
那份乡愁,那份牵挂
凝固的乡恋
在这刹那升华

再别断桥

等待下雪

我打从天边的那抹蓝色轻轻经过
紫蔷薇遮掩的花园
我打从譬如流水的文字轻轻经过
满清绿柳的枝叶
我打从断桥的古砖墙雕轻轻经过
灿烂灰黄的梧桐
在江南那枚反向的时针上停留

在杭州细腻的春天里停留
在天空的一朵白云上停留
我许愿结庐人境
贴近你逐渐升腾的热度
反复走过这座旷日持久的桥梁

苏小小走过,徐志摩从康桥归来的时候走过
秋瑾走过,怒发冲冠的岳飞走过
林和靖拄着竹杖走过
梅妻鹤子,花丛中散发芳香的名词
倒影在疏影横斜的水波里
子瞻在1071年第一次到此
独怆然,脑海已有断桥?
他常常想起王弗爱桥的
他常常想起她说江湖险恶
他于1089年再次来到这里
路过楼外楼坐在烟雨船上
写一首空濛亦奇的诗歌
他从楼外雕花的轩窗
看清了一个女子剔透的面容

我打从高过春草的梦境轻轻经过
哪些千古流芳的人
冬夜里也打从暖暖的断桥轻轻走过
我再转身,断桥也转过身躯
从此,我经霜的容颜才舒展
我转过身,不想离断桥的荷莲!
我再转身,断桥藏在一支清脆的竹笛里
并且打从一条无眠的河流经过



《村外小景》

(水彩画) 金晓梦 作

(接上期)

小李军师倒是偏向梦娘的主意,他对自家路家哥哥说:“如果将军有心留下……”但他见哥哥凝眉锁目心事重重,则马上顿住了话头,拐了一道弯,说:“打天下容易,守江山难。孟子就说过,‘沛然德教,溢乎四海。’虽说海南岛只是个小岛疆域,又居于海外,但也得有人来布德施仁。总不能像以前洪荒时代,任其自然自灭,隔着海峡看着它废弃荒芜了吧。”

“还是上秦朝廷再说吧。”路博德没有直接回答。他觉得自己留下还是不下,自己做了主,况且自己是“弃离侯”,又是“抚南军”的首领“伏波将军”,自愿留在岛上做个小小的儋耳郡太守,岂的不文天天下人,耻朝廷里的?更何况汉武帝之文武百官们耻笑了去?那些何况汉武帝之“大一统”任重道远,自己身兼使命,岂可自以为是意气用事。

詹梦娘无语,只是眼眶有些湿润。李佐佑则郑重地对犹疑不决的路将军说:“将军啊,‘以天下与人易,为天下得人难矣!’吾辈千辛万苦,跨鲸跨浪,第一次来到海外,又为大汉王朝在岛上建了海外第一个郡,以后或许还会有许多海外征伐。但如一旦走了虎头蛇尾的,没有人来治理,任岛上的峒主们随意行事,任荆棘满地仙人掌丛生,岂不是将来更成为天下笑柄!”

于是,伏波将军路博德与楼船将军杨仆俩人联名签署奏章,快马上报,其大意如下:
军旅南征已近五年,借我大汉盛威,扬我武帝大一统之英明国家,岭南百越无不臣服,所到之处乞拜如云。儋耳已在越外之海南岛上设立了“儋耳郡”。然海外之征,只是开启海途之初,“抚南军”还将继续伏波踏浪乘胜追击,务紧急收复更多的其他岛屿。故此,军务紧急,重任在肩,无有将士敢于丝毫懈怠,将有将帅愿意停留踏伐远洋的脚步。然则,两军人马南北行走数千里,征程数万里,长途奔波,故而疲惫倦怠,思乡心切。且又长期处于异地蛮乡,已

连载(74)

白马井·伏波鞭

李盛华

是人困马乏困顿不已,故亟待休整。由此漂泊海外又多染瘴疠之杂疫,亦需要休养生息。此时任用海外官吏,不宜。故请朝廷选派委任儋耳郡的太守以及各县令,为国治理岛屿,守岛看护海疆,乃着实考虑。业已便于我等两军继续海外征伐,扩疆拓土,实现吾皇吾帝天下大一统之宏伟心愿云云……

军师李佐佑草草扫了一眼奏章,垂头不语。他想起了孔夫子不无遗憾地曾经说过的一句话:我曾忠诚地劝告过他,也怀着善意引导过他,可他不听,也就罢了……
詹梦娘得知奏章的内容,两只大眼睛一眨不眨地久久盯着路将军,希望他能收回呈文。不一会儿,她的两行热泪就在绢帕上晕染开来,又滴落泪迹在绢帕奏章上。

杨仆从伏波军中回来,不假地拍手称快,拍屁股蹦跳道:“安咧,安咧,一切都妥帖啦,米汤馍馍都熟咧,魔鬼死鬼都打发走咧。路将军与我联合上报奏文,儋耳郡的郡守和百官就请朝廷里委派。我们马上就可以开拔,回大陆啦!”
“老喽!”秦党哲听清楚听明白后,“嗤嗤”一笑,得意地搓着胡子道:“原本我以为咱们是爹死娘嫁人,兄弟个人顾个人咧。现在反倒好了,他路博德也不知道遇事不能钻牛角,情急之中也犯不得过事。法不治众,他也只好作罢。别以为路博德、李佐佑这两只猫,只知道吃肉不吃糍糊。原来他也知道,雨来咧,也要打伞。”老秦指的就是军情不稳, (未完待续)

流金岁月

飘香记忆的苹果树

李仙云

脑海中时常萦绕着儿时的一幕:每到春来植树添绿之时,深深庭院,爷爷忙碌地备着春耕的农具和籽种;母亲抓一把谷米“咕咕咕”地召唤着撒向正待觅食的鸡群;我被那“关不住”的满园春色陶醉着,那沉睡了一冬的树木花草,也竞相吐露抽芽。猩红如羽毛的香椿头,俏俏似点点繁星的花,核桃树枝条上抽出的嫩绿细叶,目光所及,处处呈现着盎然春意。院落中那两棵苹果树开花正艳,浅红的花瓣缀满枝头,春风拂来,花枝摇曳,扑鼻的香味引得蜂蝶飞舞。那如梦的记忆,也点亮了小小离家的我,对童年的无限眷恋。

随着记忆之河逆流而返,往事暗室的天窗也被一点点掀开。记得儿时,总喜欢拿一个蒲团盘坐在苹果树下,翻阅如生色的连环画。在那些绘画栩栩如生的小人书中,我知道了替父从军的花木兰,少数民族牧民逐水草而居,学校随牧民而移的“马背小学”……思绪还在“小人书”中畅游,风儿不经意拂过面颊,苹果树的花瓣会